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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अतं में आप निम्न करिे में सक्षम हो जाएंगेेः 

• दी गई रेखा के समािातंर एक रेखा ख चंिा। 
• एक त्रिभुज की रचिा करिा जजसकी त िों भजुाएं ज्ञात हों। 
• एक त्रिभुज की रचिा करिा जजसकी दो भुजाएं तथा उिके ब च का 
• कोण ज्ञात हो। 
• एक त्रिभुज की रचिा करिा जजसके दो कोण तथा उिके ब च की 
• भुजा ज्ञात हो। 
• एक समकोण त्रिभुज की रचिा करिा जजसकी एक भुजा तथा कणण 
• ज्ञात हो। 

सिानाांतर रेखाओ ां की रचना 
एक अिुप्रस्थ काट की दो रेखाएं परस्पर समािातंर कही जा सकत  हैं, यदद संगत/वैकल्पिक 
आंतररक कोणों का प्रत्येक युग्म बराबर हो। 

इस आकृनत में, 

∠3 =  ∠2 (संगत कोणों का युग्म) 

अथवा 

∠1 =  ∠2 (वैकल्पिक आतंररक कोणों का युग्म) 

m||n 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
सिानाांतर रेखाओ ां की रचना 
चरण 1: एक लंब  रेखा m ख चंचए तथा इस पर एक नबिंद ुX अंदकत कीजजए।  

चरण 2: इसके ऊपर कुछ दूरी पर एक नबिंद ुY अंदकत कीजजए तथा इसे नबिंद ुX से चमलाइए।  

चरण 3: X को कें द्र मािकर तथा कोई भ  त्रिज्यालेकर, रेखा m को नबिंद ुZ पर तथा XY 

को V पर काटता हुआ एक चाप PQ ख चंचए। 

चरण 4: Y को कें द्र मािकर तथा वही त्रिज्या लेकर, XY को नबिंद ुU पर काटता हुआ एक चाप PQ 
ख चंचए।  

चरण 5: परकार की सहायता से VZ को मापपए।  

चरण 6: U को कें द्र मािकर तथा माप  गई त्रिज्या लेकर, चाप PQ को S पर काटता हुआ एक 
चाप ख चंचए। 

चरण 7: S और Y को चमलाइए तथा रेखा n बिािे के जलए इसे आग ेबढाइए।  

चरण 8: एकांतर अंतेः कोणों ∠SYX तथा YXZ को मापपए। ∠SYX = ∠YXZ 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
त्रिभुजों की रचना 
एक त्रिभुज एक दो आयाम  समतल आकृनत होत  है, जो त ि भुजाओ ंऔर त ि कोणों से । चमलकर 
बित  है।  

हम त्रिभुजों की रचिा कर सकते हैं, यदद हमें निम्नजलखखत ज्ञात हो। 

• त ि भुजाए ं(SSS) 
• दो भुजाएं तथा उिके ब च का कोण (SAS)  
• दो कोण तथा उिके ब च की भुजा (ASA)  
• समकोण, कणण तथा एक भुजा (RHS) 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
SSS कसौटी 
चरण 1: एक 5 सेम  लंबा रेखाखण्ड ख चंचए। 

चरण 2: P को कें द्र मािकर तथा एक 4 सेम  की त्रिज्या लेकर, एक चाप ख चंचए। 

चरण 3: Q को कें द्र मािकर तथा एक 6 सेम  की त्रिज्या लेकर, पपछले चाप को नबिंद ुR पर काटत े
हुए एक अन्य चाप ख चंचए। 

चरण 3: नबिंद ुR और P को चमलाइए। नबिंद ुR और Q को चमलाइए। 4 सेम , 5 सेम  और 6 सेम  
भुजाओ ंवाला एक त्रिभुज तैयार हो जाता है। 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
SAS कसौटी 
चरण 1: 5 सेम  लंबा एक रेखाखण्ड ख चंचए। 

चरण 2: Q को कोण का कें द्र मािकर 300 मापपए तथा नबिंद ुS अदंकत कीजजए। 

चरण 3: नबिंद ुQ और 5 को चमलाते हुए एक अर्द्णरेखा SQ ख चंचए । 

चरण 4: Q को कें द्र मािते हुए तथा 4 सेम  की 

त्रिज्या लेकर, अर्द्ण रेखा Qs को नबिंद ुR 

पर काटते हुए एक चाप ख चंचए। 

चरण 5: P तथा R को चमलाइए। 4 सेम  तथा 5 सेम  

की दो भुजाओ ंएवं 30° के एक अंतगणत कोण वाला एक त्रिभुज PQR तैयार हो जाता है। 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

ASA कसौटी 
चरण 1: 5 सेम  लंबा एक रेखाखण्ड ख चंचए । 

चरण 2: कें द्र के रूप में नबिंद ुQ को लेकर 40° 

का कोण मापपये तथा नबिंद ुS अदंकत कीजजए। 

चरण 3: नबिंद ुQ तथा S को चमलाते हुए दकरण SQ ख चंचए। 

चरण 4: कें द्र के रूप में नबिंद ुP को लेकर 80° का कोण मापपये तथा नबिंद ुT अदंकत कीजजए। 

चरण 5: नबिंदओु ंT तथा P को चमलाते हुए अर्द्णरेखा P 5 सेम  TP ख चंचए।  

चरण 6: दकरणों SQ तथा TP के प्रनतचे्छदि नबिंद ुको R से अदंकत कीजजए। 40° तथा 80° के दो 
कोणों तथा उिके ब च की 5 सेम  की भुजा वाला एक त्रिभुज PQR तैयार हो 

 
RHS कसौटी 
चरण 1: एक रेखा | ख चंचए। 8 सेम  लंबा एक रेखाखण्ड ख चंचए। 

चरण 2: AB के नबिंद ुA पर एक लंब AG ख चंचए । 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

चरण 3: B को कें द्र मािते हुए तथा 10 सेम  की त्रिज्या लेकर, AG को नबिंद ुC पर काटते हुए एक 
चाप ख चंचए। 

चरण 4: नबिंद ुC से नबिंद ुB को चमलाइए। क्रमशेः 8 सेम  और 10 सेम  आधार तथा कणण वाला 
समकोण त्रिभुज तैयार हो जाता है। 

 
आत्म िूल्ाांकन 
वववरणों के साथ त्रिभजुों की रचिा करि ेके जलए उिकी कसौट  का चमलाि कीजजए।   

कॉलम (क) कॉलम (ख) 
आधार और कणण ददए गए हों।. SAS 
त ि भुजाए ंदी गई हों। RHS 
दो भुजाएं तथा अंतगणत कोण ददया गया 
हो।. 

ASA 

दो कोण तथा एक सापेक्ष भुजा दी गई 
हो। 

SSS 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 10.1 (पृष्ठ सांख्या 212) 

प्रश्न 1. एक रेखा (माि ल जजए AB) ख चंचए और इसके बाहर स्थस्थत कोई नबन्द ुC ल जजए। केवल 
पैमािा (रूलर) और परकार को प्रयोग करते हुए C से होकर AB के समान्तर एक रेखा ख चंचए। 

उत्तर- रचिा के पद: 

 
• एक रेखा AB ख चंेंग ेतथा उस पर कोई नबन्द ुP लेंगे। 
• AB के बाहर कोई नबन्द ुC लेकर CP को चमलायेंगे। 
• P को केन्द्र मािकर एक चाप ख चंेंग ेजो AB और PC को क्रमशेः X और Y पर काटता है। 
• अब C नबन्द ु को केन्द्र मािकर त सरे चरण की त्रिज्या के बराबर एक चाप ख चंेंग े जो 

रेखाखण्ड PC को Q पर काटता है। 
• केन्द्र Q से XY के बराबर त्रिज्या से एक चाप ख चंेंग ेजो चरण 4 में ख चंे चाप को R पर 

काटता है। 
• CR को चमलायेंगे और इसको दोिों ददशाओ ंमें बढायेंगे। यही अभ ष्ट समान्तर रेखा है। 

प्रश्न 2. एक रेखा l ख चंचए और l पर स्थस्थत दकस  भ  नबन्द ुपर लम्ब ख चंचए। इस लम्ब रेखा पर 
एक नबन्द ुX ल जजए जो l से 4 cm की दूरी पर हो।x से होकर के समान्तर एक रेखा m ख चंचए। 

उत्तर- रचिा के चरण 

• एक रेखा l ख चंचए और उस पर कोई नबन्द ुP ल जजए। 
• P को केन्द्र मािकर दकस  भ  त्रिज्या से एक चाप ख चंचए जो l को A और B पर काटता 

है। 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
• A और B को केन्द्र मािकर PA से बड  त्रिज्या लेकर चाप ख चंचए। जहा ाँ दोिों काटते हैं, 

वह नबन्द ुC 
• PC को चमलाइए। इस ेQ तक बढाइए। तब PQ ⊥ l 
• P को केन्द्र मािकर 4 cm की त्रिज्या लेकर एक चाप ख चंचए जो PQ को X पर काटत  है। 

PX = 14 cm। 
• X पर ∠RXP = ∠BPX बिाइए। 
• XR को चमलाइए तथा दोिों ददशाओ ंमें बढाइए। m अभ ष्ट रेखा प्राप्त होग । 

सत्यता : ∠RXP = ∠BPX में एकान्तर कोण है। इसजलए XR || l अथाणत् m || l और PX = 4 cm 
और ∠XPB = 90°। 

प्रश्न 3. माि ल जजए । एक रेखा है और P एक नबन्द ुहै जो । पर स्थस्थत िही ंहै।P से होकर । के 
समान्तर एक रेखा m ख चंचए। अब P को । के दकस  नबन्द ुQ से जोदडए। m पर कोई अन्य नबन्द ु
R चुनिए। R से होकर, PQ के समान्तर एक रेखा ख चंचए। माि ल जजए यह रेखा, रेखा । से नबन्द ु
S पर चमलत  है। समान्तर रेखाओ ंके इि दोिों युग्मों से क्या आकृनत बित  है? 

उत्तर- रचिा के चरण 

 
एक रेखा l ख चंचए और इसके बाहर कोई नबन्द ुP ल जजए। 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

• रेखा l पर कोई नबन्द ुQ ल जजए। 
• PQ को चमलाइए। 
• Q को केन्द्र मािकर एक चाप ख चंचए जो l को C पर और. PQ को D पर काटता है। 
• P को केन्द्र मािकर चरण 4 की त्रिज्या से एक चाप HG ख चंचए जो PQ को E पर काटता 

है। 
• E को केन्द्र मािकर CD की त्रिज्या के बराबर एक चाप ख चंचए जो चरण 5 के चाप को F 

पर काटता 
• PF को चमलाइए। इसे दोिों ददशाओ ंमें बढाइए। यह ! के समान्तर रेखा, रेखा m प्राप्त 

होग । 
• अब, रेखा m पर कोई नबन्द ुR ल जजए। 9. R से होकर जाते हुए PQ || RS रेखा ख चंचए। 

प्रश्नावली 10.2 (पृष्ठ सांख्या 215) 

प्रश्न 1. ΔXYZ की रचिा कीजजए, जजसमें XY = 4.5 cm, YZ = 5 cm और ZX = 6 cm है। 

उत्तर- रचिा के चरण 

 
• सवणप्रथम दी गई मापों | से त्रिभुज का कच्चा चचि बिायें। 
• अब एक रेखाखण्ड YZ = 5 cm ufagi Y 5 cm Z 
• Y को केन्द्र मािकर 4.5 cm की त्रिज्या का चाप 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

• Z को केन्द्र मािकर 6 cm त्रिज्या का दूसरा चाप ख चंचए जो पहल ेवाले चाप को X पर 
काटता है। 

• पटरी की सहायता से XY और XZ को चमलाइए। ΔXYZ अभ ष्ट त्रिभुज होगा। 

प्रश्न 2. 5.5 cm भुजा वाले एक समबाहु त्रिभजु की रचिा कीजजए। 

उत्तर- रचिा के चरण 

• कच्चा चचि ABC बिाओ जजसकी प्रत्येक भुजा 5.5 cm अदंकत करो। 
• 5.5 cm लम्बाई का रेखाखण्ड BCख चंचए। 
• B को केन्द्र मािकर 5.5 cm का चाप ख चंचए। 
• C को केन्द्र मािकर 5.5 cm का चाप ख चंचए | जो पहल ेवाले चाप को A पर काटता है। 

 
• पटरी की सहायता से AB और AC को चमलाइये। यहा ाँ अभ ष्ट त्रिभजु समबाहु त्रिभजु 

होगा। 

प्रश्न 3. ΔPQR की रचिा कीजजए, जजसमें PQ = 4 cm, QR = 3.5 cm और PR = 4 cm है। 
यह दकस प्रकार का त्रिभुज है? 

उत्तर- 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
रचिा के चरण 

• सबसे पहल ेΔPQR की रफ आकृनत बिाकर उसमें दी गई मापें अंदकत करो। 
• रेखाखण्ड QR = 3.5 0 cm ख चंचए। 
• 3.Q को केन्द्र मािकर 4 cm की त्रिज्या लेकर एक चाप ख चंचए। 
• R को केन्द्र मािकर 4 cm की त्रिज्या का दसूरा चाप ख चंचए जो पहल ेवाले चाप को P पर 

काटता है। 
• पटरी की सहायता से PQ तथा PR को चमलाइए। अभ ष्ट त्रिभजु बिेगा। ΔPQR समपिबाहु 

त्रिभुज है। 

प्रश्न 4. ΔABC की रचिा कीजजए, तादक AB = 2.5 cm, BC = 6 cm और AC = 6.5 cm हो। 
∠B को मापपए। 

उत्तर- 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

रचिा के चरण 

• सवणप्रथम ΔABC की रफ आकृनत बिाकर उसमें दी गई मापें अदंकत करो। 
• रेखाखण्ड BC = 6 cm का ख चंचए। 
• B को केन्द्र मािकर 2.5 cm त्रिज्या की चाप ख चंचए। 
• C को केन्द्र मािकर 6.5 cm का दूसरा चाप ख चंचए जो पहल ेचाप को A पर काटता है। 

 
• पटरी की सहायता से AB और AC को चमलाइए। अभ ष्ट त्रिभुज बिेगा। मापिे पर ∠B = 

90°। 

प्रश्नावली 10.3 (पृष्ठ सांख्या 217) 

प्रश्न 1. ΔDEF की रचिा कीजजए, तादक DE = 5 cm, DF = 3 cm और mZEDF = 90° हो। 

उत्तर- 

 
रचिा के चरण 

• सबसे पहल ेदी गई मापों . F के अिुसार एक रफ आकृनत ख चंचए। 
• रेखाखण्ड DE = 5 cm ख चंचए। 
• ∠EDX = 90° का 5 cm E ख चंचए। 
• D को केन्द्र मािकर 3 cm की त्रिज्या का चाप ख चंचए, जो DX को नबन्द ुF पर काटता है। 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
• पटरी की सहायता से EF को चमलाइए। यही अभ ष्ट ADEF होगा। 

प्रश्न 2. एक समपिबाहु त्रिभुज की रचिा कीजजए, जजसकी प्रत्येक समाि भुजा की लम्बाई 6.5 
cm हो और उिके ब च का कोण 110° का हो। 

उत्तर- 

 
रचिा के चरण 

• सवणप्रथम दी गई मापों के अिुसार एक रफ आकृनत ख चंचए। 
• रेखाखण्ड BC = 6.5 cm ख चंचए। 
• ∠CBX = 110° का कोण बिाइए। 
• B को केन्द्र मािकर 6.5 cm की त्रिज्या का चाप ख चंचए जो BX को A पर काटता है। 
• पटरी की सहायता से AC को चमलाइए। ΔABC अभ ष्ट त्रिभुज होगा। 
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प्रायोगगक ज्यामिती 10 

प्रश्न 3. BC = 7.5 cm और AC = 5 cm और m∠C = 60° वाल ेΔABC की रचिा कीजजए। 

उत्तर- रचिा के चरण 

• सबसे पहल ेदी गई मापों के अिुसार एक रफ आकृनत ख चंचए। 

 
• अब रेखाखण्ड BC = 7.5 cm ख चंचए। 
• ∠BCX = 60° ख चंचए। 
• C को केन्द्र मािकर 5 cm का चाप ख चंचए जो CX को A पर काटता है। 
• पटरी की. सहायता से AB को चमलाइए। ΔABC अभ ष्ट त्रिभुज होगा। 

 

प्रश्नावली 10.4 (पृष्ठ सांख्या 218) 

प्रश्न 1. ΔABC की रचिा कीजजए, जब m∠A = 60°, m∠B = 30° और AB = 5.8 cm ददया 
है। 

उत्तर- रचिा के चरण 

• ΔARC का रफ चचि बिाकर उसमें दी गई िा अंदकत करो। 
• एक रेखाखण्ड AB = 5.8 cm ख चंचए। 
• ∠BAX = 60° ख चंो। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(16) 
 

प्रायोगगक ज्यामिती 10 

 
• 4. ∠ABY = 30° ख चंचए। 
• 5. AX और BY, C पर काटते हैं।  
• 6. ΔABC अभ ष्ट त्रिभजु होगा। 

प्रश्न 2. ΔPQR की रचिा कीजजए, यदद PQ = 5 cm, m∠PQR = 105° और m∠QRP = 40° 
ददया है। [संकेत : त्रिभुज के कोण योग गुण को याद कीजजए। 

उत्तर- यहा ाँ, हमें भुजा PO, ∠Q और ∠R ददया गया है। लेदकि त्रिभुज ख चंिे के जलए ∠P की 
आवश्यकता है। हम जािते हैं 

∠P +∠Q + ∠R = 180° 

इसजलए, ∠P + 105° + 40° = 180° 

∠P+ 1450 = 180° 

∠P = 180°- 145° =350 

∴ PQ = 5 cm, ∠P = 35°, ∠Q = 105° और ∠R = 400 

अब, हम ΔPQR की रचिा कर सकते हैं।  

रचिा के चरण 

• एक रेखा PQ = 5 cm की ख चंचए। 
• ∠XPQ = 35° का ख चंचए। 
• ∠PQY = 105° ख चंचए जो PQ के उस  ओर हो जजधर X है तादक ∠PQY = 105° PX 

और QY, R नबन्द ुपर काटते हैं। इस प्रकार, ΔPQR अभ ष्ट त्रिभुज होगा। 
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प्रश्न 3. जा ाँच कीजजए दक आप ΔDEF की रचिा कर सकते हैं या िही,ं यदद EF = 7.2 cm, m∠E 
= 110° और m∠F = 80° हैं। अपिे उत्तर की पुत्रष्ट कीजजए। 

उत्तर- m∠E + m∠F = 110° + 80° = 190° । इसजलए, ΔDEF िही ंख चंा जा सकता, 
क्योंदक त्रिभुज के त िों कोणों का योग 180° ही होता है। 

प्रश्नावली 10.5 (पृष्ठ सांख्या 220) 

प्रश्न 1. समकोण ΔPQR की रचिा कीजजए, जहा ाँ m∠Q = 90°, QR = 8 cm और PR = 10 
cm है। 

उत्तर- रचिा के चरण 

 
• एक रफ चचि ख चंचए और उस पर ददय ेगये माप 10 cm अंदकत कीजजए। 
• एक रेखाखण्ड QR = 90° 8 cm का ख चंचए। 
• ∠RQX = 90° ख चंचए। 
• R को केन्द्र मािकर 10 cm की त्रिज्या से एक चाप ख चंचए जो Qx को नबन्द ुP पर काटता 

है। 
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• 5. RP को चमलाइए। इस प्रकार प्राप्त ΔPQR अभ ष्ट त्रिभुज होगा। 

प्रश्न 2. एक समकोण त्रिभुज की रचिा कीजजए, जजसका कणण 6 cm लम्बा है और एक पाद 4 
cm लम्बा है। 

उत्तर- रचिा के चरण 

• सबसे पहल ेदी गई मापों का एक रफ चचि ख चंचए। 
• QR = 4 cm का एक रेखाखण्ड ख चंचए। 
• ∠RQX = 90° ख चंचए। 

 
• 4. R को केन्द्र मािकर कणण 6 cm की त्रिज्या से एक चाप ख चंचए जो QX को P पर 

काटता है। 
• 5. RP को चमलाइए। इस प्रकार प्राप्त ΔPQR अभ ष्ट त्रिभुज होगा। 

प्रश्न 3. एक समपिबाहु समकोण त्रिभजु ABC की रचिा कीजजए, जहा ाँ m∠ACB = 90° है और 
AC = 16 cm है। 
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उत्तर- रचिा के चरण 

 
• एक रफ आकृनत ख चंचए तथा उसमें दी गई मापें अंदकत कीजजए। 
• एक रेखाखण्ड CB = 6 cm ख चंचए। (∵ CB = AC = 6 cm). 90° 
• ∠BCX = 90° ख चंचए। C 6 cm B 
• C को केन्द्र मािकर 6 cm की त्रिज्या मािकर एक चाप ख चंचए जो CX को A पर काटता 

है। 

 
• BA को चमलाइए। इस प्रकार अभ ष्ट ΔABC बिेगा। 
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